

多措并举 统筹推进 全面提升旅游环境综合能力

——旅游环境卫生整治创新

(宁陕县创建国家全域旅游示范区创新工作之二)

■ 宁陕县文化和旅游广电局长 吕宣强



2016年以来,宁陕县结合开展国家卫生县城复审、国家全域旅游服务业标准化试点县创建、省级森林城市创建工作,全力推进国家全域旅游示范区和省级旅游示范县创建工作,大力整治县城及周边地区、旅游景区环境卫生,全面提升旅游环境综合能力,有力促进了全域旅游发展,先后荣获国家卫生县城、国家园林县城、国家重点林木县和生态示范区、“中国天然氧吧”、省级文明县城、陕西省旅游强县、陕西省旅游产业发展十大先进县、亚洲金旅奖·最佳生态旅游名县、感动陕西·2017旅游影响力十佳县等荣誉称号。

不断强化基础设施建设

紧盯基础设施和公共服务短板,加快实施市政基础设施建设,完成了县城迎宾大道改造提升,建成了生活垃圾转运系统和3.3公里雨污分流管网,新增停车位1000余个。投入300万元,对县生活垃圾处理场实施了雨污分离渗漏治理改造工程。投资1224.5万元,对县城污水处理厂进行提标改造,实现了数据采集、存储、处理、显示一体化和远程控制自动化,污水处理率达到97%。启动了县城周边山体美化绿化,形成多层次、多渠道的绿化美化格局。坚持用优异的生态吸引人、用干净的城镇留住人、用美丽的乡村打动人,以优美的景区、城乡环境,不断提升“秦岭之心、绿都宁陕”的美誉度和影响力。

扎实开展城乡环境整治

以优化美丽乡村游、森林体验游环境为目标,以农村人居环境综合整治三年行动计划为抓手,发动干部群众开展城乡环境卫生综合整治。在城区,以“大清扫、大整治”为主题,集中开展以查处占道经营、取缔流动摊点、落实门前四包和清理乱搭乱建等为重点的环境卫生整治活动,引导广大干部职工、商户和群众自觉履行“四自一包”卫生责任,积极完善“三防”设施,消除卫生死角,保持市容市貌整洁美观。在农村和景区周边,集中整治清理村庄生活垃圾、村庄沟塘、农业生产废弃物,着力解决村庄环境“脏乱差”问题,引导广大居民养成良好的个人卫生生活习惯。同时,大力推进厕所革命,实现城区无旱厕目标。突出抓好农贸市场整治,严格落实市场监管措施,严格执行标准化市场设置与服务管理规范,做到划行规市合理、规范文明经营。加强建筑工地现场环境监管,坚决做到规范作业、卫生达标。

深入开展“四大污染”防治

实施“碧水、蓝天、青山、净土”四大污染防治保卫战,扎实开展饮用水水源地保护专项整治,完成了全县集中式饮用水水源地划定工作,启动了镇集中式饮用水水源地规范化建设,近年来,全县出境水质均保持II类标准以上。深入开展大气污染防治,抓好工业企业污染管控,全面实现了节能减排目标,2018年空气质量优良天数达353天,荣获“中国天然氧吧”称号。以秦岭生态环境专项整治为契机,扎实开展以乱搭乱建、乱排乱放、乱采乱挖、乱砍乱伐、乱捕乱猎为主的“五乱”治理行动,持之以恒保护好秦岭生态环境,共拆违2.1万平方米,覆土复绿22万平方米。加强农业面源污染管控,大力宣传并鼓励农民增施有机肥,减少化肥使用量,加强畜禽养殖粪便综合利用,从源头上减少土壤污染。

构建畅捷绿美的旅游交通网络

——旅游交通建设创新

(宁陕县创建国家全域旅游示范区创新工作之三)

■ 宁陕县文化和旅游广电局长 吕宣强

宁陕县始终围绕全域旅游发展,着力提升县域内交通道路等级和互联互通水平,夯实了旅游发展的交通基础支撑,走出了一条“交通围绕旅游先行”的特色之路,构建了畅捷绿美的旅游交通网络。

全力加快外网建设

为切实促进全县生态旅游特色资源开发和综合利用,进一步拉进宁陕与周边大城市的时空距离,健全宁陕旅游交通网络体系,使境外来宁游客更加方便快捷,宁陕县在西汉高速(汉中—宁陕—西安)和210国道穿境而过的基础上,积极向上争取,将宁陕融入国家大交通网络计划盘子。经中办协调,2017年4月,国家交通部部长李玉堂在宁陕召集重庆、四川、湖北、陕西4省市交通厅长会议,确定了宁陕县交通重点项目,相继开工建设了宁(陕)石(泉)高速公路,皇冠庙坪至江口双河公路(江口镇至西汉高速连接线)、大蒿沟公路改造提升、345国道宁陕至新建段(宁陕镇安界)公路。正在积极协调争取丹(凤)宁(陕)高速镇安至宁陕段、西成高铁新场镇设站等项目建设,目前,丹(凤)宁(陕)高速镇安至宁陕段已完成规划设计。

不断完善内网建设

多方筹措资金,加大财政投入,着力提升县城、旅游重点

镇、重点景区、旅游扶贫村相互之间的道路等级,累计新建或改造了210国道石泉两河—宁陕县城—广货街镇、县城—太山庙—龙王—石泉界公路、广货街镇蒿沟景区公路、皇冠镇朝阳沟景区公路、筒车湾镇至梅子镇大河坝公路、上坝河—平河梁公路、县城—悠然山公路、新场镇—一天华山—四亩地镇公路等一大批旅游交通基础设施项目,县域道路通行能力和旅游便捷度得到大幅度提升。

大力发展公共交通

多方攻坚克难,先后建成县城二级客运站1个、镇级五级客运站4个,开通发往西安、安康、汉中等市际客运线路5条20余班次,发往石泉、汉阴等县际客运线路2条5个班次,发往镇村和相应旅游景点的客运线路12条20余班次,实现了全县80个建制村(社区)全部通客车,所有旅游景点到县城的车程不超过2小时,打通了旅游交通的“最后一公里”。

开通旅游专线公交

围绕宁陕全域旅游发展规划,积极推进城市公共交通发展,新投放12辆中小型公交客车,开通了城区公交线路2条、季节性旅游专线2条,形成了以县城为中心,辐射周边重点旅游村镇和旅游景区(点)的公交线路大通道。



全方位提供旅游交通服务和保障

——旅游交通服务方式创新

(宁陕县创建国家全域旅游示范区创新工作之四)

■ 宁陕县文化和旅游广电局长 吕宣强

宁陕县多渠道、全方位创新旅游交通服务和保障方式,通过健全服务标识体系、管好护好旅游公路、多方式保障游客出行等方式,在交通与旅游业创新融合发展方面做出了积极探索。

健全交通旅游服务标识体系

在县城城区道路、县域内主干线公路和重点旅游公路设置了鸣号牌、转弯牌、指路牌、分路牌、连续弯道牌、地名牌、减速带、安全防护等道路交通标识和安全设施。围绕210国道、西汉高速引线,着力打造最美旅游公路,在公路两侧建设了停车港湾、服务站点、观景平台和绿化亮化设施,极大地增加了公路的旅游服务功能和休闲娱乐功能。

扎实做好公路养护管理工作

科学制定了《宁陕县农村公路养护管理办法》,建立健全了公路养护管理长效机制。县财政按照县道每年每公里10000元、乡道每年每公里5000元、村道每年每公里1000元的标准,将农村公路养护管理资金纳入财政预算,实行“县道县管、乡道乡管、村道村管”的分级负责、定期考核管理体制,初步实现了建好、养好、护好、运营好的“四好”农村公路目标,确保了通往重点旅游景区的道路安全畅通。

多措并举保障游客安全出行

累计投入资金100余万元,在县城建设了公共自行车站点10处、投放了150余辆公共自行车,实行了公共自行车1小时免费租赁服务。同时,强化出租汽车服务市场运营秩序管理,严厉打击违规违法行为,重点整治“黑车”“宰客”等非法行为,全力保障来宁游客安全、便捷出行。

